

NOTA DEL DIA

La primera vuelta de las elecciones francesas

Parece ser, al menos así lo indican los primeros datos, que, conforme se esperaba, la primera vuelta de las elecciones generales francesas no han dado resultados decisivos, mostrándose en general inclinados los electores a proclamar el triunfo de los candidatos partidarios de Poincaré.

Los comentarios recibidos de París hasta la misma mañana del domingo permitían esperar así. La primera vuelta no habrá servido más que para mostrar a las desunidas izquierdas la necesidad de llegar a un acuerdo si quieren no ser derrotadas.

Puede darse desde luego por descontado el triunfo del actual gobierno. Pero tengamos bien presente que el actual gobierno no es un gabinete de partido, sino de concentración y que en él participan hombres de tan diferentes tendencias y opiniones como Poincaré y Herriot.

Por eso si está descontado el triunfo del actual gobierno francés no lo está el de algunos de los hombres que lo integran. Algunos de éstos pueden ser derrotados al ser vencidos sus partidarios en las elecciones. Otros, en cambio, pueden triunfar al vencer los suyos.

La primera vuelta no ha sido muy favorable a las izquierdas. La culpa, principalmente, es suya por entrar en la lucha completamente desunidos radicales y socialistas. Si continúan desunidos para la segunda vuelta su derrota final es segura; pero lo más lógico es que lleguen a un acuerdo en esta semana y al comenzar la segunda vuelta electoral socialistas y radicales estén estrechamente unidos. Lo que contribuiría grandemente a aminorar el fracaso o aumentar el éxito que separados hubieran de conseguir.

Los resultados del domingo pasado no han tenido gran importancia. La tienen, naturalmente, y grande; pero esa importancia es pequeña comparándola con la que los resultados del próximo domingo han de tener.

No aventuremos pronósticos, más temerarios en ésta que en otra cualquier cuestión. Esperemos con calma los acontecimientos y ellos nos dirán claramente la dirección, la orientación del pensamiento del pueblo francés.

E. DEL N.

Cupón del diario TERUEL
para el estudio grafológico
del
Dr. Ekaterinostaw

Sin inconveniente alguno

Las circunstancias del vivir diario, las luchas en que a veces nos debatimos, acaso más intensas cuanto más reducido es el círculo dentro del cual nos movemos; la diversidad y oposición de criterios y aun el choque de intereses nos suelen llevar a formular juicios y a asentar categóricas afirmaciones que aun estando de perfecto acuerdo con nuestro leal sentir, revisiten aquellas formas de expresión que pueden hacer ver desde el opuesto campo lo que, al manifestarnos, quedó fuera de la intención.

Desde hace algún tiempo se venía sosteniendo, en estas mismas columnas, un cierto diálogo, como exposición de contrarios pareceres y aseveraciones, entre el que suscribe y don Mauricio García.

Una nueva circunstancia fortuita y propicia nos hizo coincidir a ambos en casa de un buen amigo de esta capital, el cual, conociendo la amistad que nos unía en el terreno particular y social, y ganoso de que terminase una situación que cada día aparecía más violenta, tuvo la feliz y noble iniciativa de aludir a nuestro escarceo periodístico, y, planteada terminantemente la cuestión en un terreno de amistad, las mutuas justificaciones y explicaciones, se concretaron en su verdadero aspecto y definición. Por lo cual, y que suscribe, sin el menor inconveniente, antes al contrario, con mucho gusto, proclama que al discutir la gestión administrativa y la táctica y los procedimientos del señor García como alcalde y en relación con la que su contrincante consideraba verdadera defensa de los intereses del pueblo de Sarrión, no se refería para nada a la honorabilidad personal y honradez de dicho señor, como de una manera terminante y espontánea le hizo presente al escuchar la dólida queja que el señor García formulara en nuestra reciente entrevista.

ALBERTO BANSO.

Suscribase a TERUEL

DIVULGACIONES FINANCIERAS

LOS PROBLEMAS DE LA PSICOTECNIA

Hablamos días pasados de la organización científica del trabajo, de la psicotecnia para decirlo en una sola palabra. Aludimos entonces a sus beneficios y a las ventajas que su implantación había reportado a gran número de fabricantes y buena cantidad de países.

Pero, como todas las cosas, la psicotecnia tiene, también, sus inconvenientes. Inconvenientes que, en definitiva, atañen a todos. Igual, exactamente igual, que los beneficios. Si de estos disfrutaban obreros, patronos y público, en general, los mismos — patronos, obreros y público — sufren los inconvenientes de la aplicación rigurosa de la nueva ciencia de la psicotecnia.

Veamos cuáles son estos inconvenientes de la psicotecnia de que hablamos para, al compararlos con las ventajas, ver si es o no conveniente la aplicación. La mayoría de los países, conocedores tanto de sus ventajas como de sus inconvenientes se han decidido por su implantación, lo que, a falta de otros datos para juzgar, nos obligaría a creer que la organización científica del trabajo es conveniente.

Tenemos, como primera consecuencia de la organización racional del trabajo un aumento de la producción. Aumento considerable que es, desde luego, su mayor ventaja; pero que es, al mismo tiempo, su principal inconveniente. Podrá parecer paradójico. No lo es, sin embargo.

Es su mayor ventaja porque aumenta el rendimiento de cada obrero, con lo que la producción, sobre ser mayor, es más barata. Y es su mayor inconveniente porque no aumentando las necesidades de consumo en la misma proporción en que hace la psicotecnia aumentar la producción, se produce, al poco tiempo, una superproducción que conduce, lógicamente, a la paralización de miles de obreros.

Se produce el paro forzoso de parte importante de los trabajadores. Y como el paro forzoso tiene dos consecuencias inmediatas, disminución de consumo interior y aumento de las contribuciones pesando sobre las industrias para poder atender al mantenimiento de los obreros sin trabajo, — puede la psicotecnia concluir por tener resultados opuestos a los que de ella se esperaba conseguir.

Esto es lo peor que pueda suceder. Y lo que — en algunos sitios ha ocurrido. Pero, aun en los países donde tales cosas han pasado, la psicotecnia no ha sido abandonada. Y cuando no lo ha sido es porque, a pesar de todo, produce beneficios.

En el aspecto particular de un fabricante o industrial la organización racional del trabajo es siem-

pre benéfica. Es en el aspecto nacional en el que puede no ser tan satisfactoria la implantación de la psicotecnia.

Pero, como en los casos particulares, la psicotecnia da resultados satisfactorios, como a los industriales les produce mayores beneficios, como disminuye el precio de coste al aumentar el rendimiento de la mano de obra, esa organización científica del trabajo, la «racionalización» por otro nombre, se va implantando rapidísimamente en todo el mundo, con sus consecuentes ventajas e inconvenientes que ya hemos señalado.

Donde primeramente se ha planteado el problema de los inconvenientes de la psicotecnia es, naturalmente, en los países que primero han hecho uso de ella. Los Estados Unidos e Inglaterra fueron quienes antes se dieron cuenta de sus ventajas. Y, lógicamente, los que primero han tenido que sufrir sus inconvenientes.

El caso de Inglaterra no indica gran cosa por cuando la Gran Bretaña atraviesa por circunstancias extraordinarias. Pero el caso de los Estados Unidos es altamente interesante. Vamos a examinarle.

En los Estados Unidos, digan lo que quieran las noticias oficiales, hay cuatro millones de obreros en paro forzoso. Ese paro es una de las consecuencias de la implantación de la organización científica del trabajo. La «racionalización», aumentando el rendimiento, ha dado como resultado que cuatro millones de obreros quedaran en paro forzoso por exceso de producción.

¿Qué soluciones se pueden adoptar? Una tan sólo: disminución progresiva de la jornada del trabajo y aumento de los jornales en relación con las horas de labor y con el rendimiento en constante ascensión.

Podrá parecer, y parecerá, a

muchos algo extraño y utópico esta solución que indicamos. No es nuestra, sin embargo. En los Estados Unidos ha sido indicada por personalidades autorizadas como la mejor solución. Tendría dos ventajas: la primera, que disminuyendo a medida que aumentase el rendimiento el número de horas de trabajo no se produciría el paro forzoso; la segunda que habiendo menos obreros desocupados, estando todos ganando buenos jornales, el consumo interno sería mucho mayor.

Constituyen los problemas de la psicotecnia algo interesante para el porvenir del mundo. En diferentes países extranjeros se discuten con apasionamientos las ventajas, los inconvenientes y los remedios a estos inconvenientes producidos por la «racionalización» industrial. En España no se ha comenzado a discutir ni a hablar sobre el asunto. Preferimos continuar haciéndolo de viejos problemas económicos de una más secundaria importancia que ya han sido cien veces solucionados. Claro está que si en España no nos preocupamos de los problemas de la organización científica del trabajo es porque todavía no hemos comenzado a ponerla en práctica y a ver los resultados que nos dá.

Queremos continuar hablando de este aspecto de la economía mundial. Es el más importante de los planteados en el día. Pero por hoy, no tenemos espacio para ello.

B. G. ESPINOSA.

Fallecimiento sentido

En Madrid ha fallecido el duque de Moeztzema.

Su muerte ha causado gran sentimiento entre la aristocracia por estar emparentado con linajudas familias.

CHOCOLATES MUÑOZ

CHOCOLATE TORINO (pour croquer) 1'25 pesetas la tableta de 175 gramos

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

—:—: pesetas kilo —:—:—:

Café tueste natural superior a

—:—:—: ocho pesetas kilo —:—:—:

CASIMIRA BEJARANO
MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67
TERUEL

Joaquín Salvador Reus

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

PINTOR

ESPECIALIDAD EN DORADOS AL AGUA Y AL FUEGO. BLANQUEO Y ZÓCALOS, IMITACIÓN EN MARMOL Y MADERAS

PRECIOS BARATÍSIMOS
Mayor, 28. TERUEL

Instrucción Pública

Se anuncian las siguientes vacantes de escuelas en esta provincia:

Royuela, unitaria para maestro; y Guadalquivir, Monteagudo del Castillo y Alobras, id para maestra.

Comisiones a Madrid

Ayer salió para la Corte el excelentísimo señor gobernador civil don José Molino con objeto de unirse a los señores deán don Antonio Buj y alcalde don Andrés Vargas, que ya se encuentran en la capital de la Nación, y a los comisionados de Cuenca, para visitar al presidente del Consejo y hacer entrega de las conclusiones acordadas en la Asamblea últimamente celebrada en la ciudad del Cáliz y la Estrella en favor de la construcción del ferrocarril Cuenca-Teruel pasando por A barracín.

A dichos señores se unieron el alcalde de Albarracín y la Comisión provincial turolense.

El jefe del Gobierno recibirá hoy a las siete de la tarde a estos comisionados.

Hoy salieron para la misma población el presidente de la Diputación señor Valdemoro, el diputado señor Subiza y el secretario señor Molina, para a la vez de gestionar intereses provinciales y locales, entregar al marqués de Estrella el nombramiento, extendido en un artístico pergamino obra del señor Gisbert, de presidente honorario de la Diputación de Teruel.

El señor Valdemoro, quedará en la capital de España, para asistir a la Asamblea de Diputaciones que se verifica mañana, con objeto de tratar de un empréstito para caminos vecinales.

Durante la estancia del alcalde señor Vargas sabemos que ha gestionado asuntos locales, entre éstos la pavimentación de las rondas.

Ojalá, que todas las cuestiones que van a dilucidar cerca del Gobierno nuestros representantes sean solucionadas en favor de los intereses de Teruel.

Delegación de Hacienda

Se posesionó de su cargo en esta Delegación de Hacienda don Mariano Pascual de Bonanza, jefe de Negociado de 3.ª clase.

Ha cesado en su cargo de liquidador de Utilidades don Francisco Casamayor Cajal por haber sido destinado a Huesca.

Ha sido prorrogada hasta el 15 de Julio próximo la revista de clases pasivas de 1927 y disponiendo que las bajas no tengan efecto hasta el pago de la nómina del mes de Agosto siguiente.

La Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos

Cursillo Social Agrario

Ayer se realizó, como dijimos, la visita a la Granja.

Asistieron los señores gobernador civil, presidente de la Diputación y cuantos profesores han tomado parte en el cursillo social agrario, gran número de alumnos y representantes de los Sindicatos federados.

El señor Verniere, ingeniero jefe del Servicio Agronómico de esta capital, nos habló del alcance y significado de los asuntos a que atiende nuestra Granja, y sus propósitos.

Salieron todos muy satisfechos de la visita.

Ya en la Federación, el señor García Fuentes explicó su lección sobre «Elementos de la tierra de labor y examen de abonos».

Le siguió en el uso de la palabra el P. Azpiazu, sobre «Economía doméstica-rural».

Los dos oradores fueron muy aplaudidos.

Las películas proyectadas a continuación fueron muy del agrado de todos por lo instructivas.

Hoy, después de la misa conventual y comunión general, se procedió en el domicilio social a la clausura de la Asamblea, presidiendo estos actos el señor obispo de la diócesis y delegado gubernativo, dándose lectura al acta de la anterior y a la memoria comprensiva de la labor realizada en el año último. Se aprobaron los balances del estado económico de la federación. Se admitió la Federación de dos Sindicatos y se agregaron dos artículos al Reglamento de la entidad.

El señor obispo ponderó con palabras de elogio la labor de la Federación y felicitó a los asistentes por su amor a la obra.

El banquete lo preside don Juan Giménez y los excelentísimos señores gobernadores civil y militar y los señores Zurita y García, ocupando el resto de la mesa presidencial los señores oradores.

La comida servida por el Hotel Aragón fué muy del agrado de los comensales. Terminada ésta, nos dirigieron breves palabras los señores Giménez, Lapazarán, Hueso, Padre Nevares y Terol, y de los alumnos el señor García, cura párroco de Corbalán. Todos fueron muy aplaudidos haciéndose el desfile con la gratísima impresión en el ánimo de todos, los que mutuamente se felicitaron.

Mi cordial enhorabuena a los señores de la Directiva por el éxito alcanzado en esta semana Social Agraria, a los oradores por su acertadísima cooperación y a los alumnos compañeros por los beneficios alcanzados.

A. BENSO.

Compre V. el TERUEL

Diputación

Ayer tarde, como dijimos, se reunió en sesión extraordinaria la Comisión Provincial para acordar lo siguiente:

Nómbra representante de la Diputación para que asista a la Asamblea de Corporaciones provinciales como accionista del Banco de Crédito local el presidente don José Valdemoro, cuya reunión se celebrará mañana; ídem, representante de la Diputación en el Patronato local de Enseñanza técnica Industrial a diputado don Esteban Juderías; e ídem, en el Consejo provincial de Fomento a diputado don José Giner.

Notas de Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo y culto compañero en la Prensa, diligente redactor de *El Noticiero de Zaragoza* y secretario de la Unión Nacional de Remolacheros y Cañeros de España don José M.ª Hueso, quien ha salido para dicha ciudad hermana después de tomar activa y competente parte en el Cursillo Social Agrario.

Llegaron de A fombra a donde regresarán esta tarde, don José Vamafia, secretario del Ayuntamiento y su hija la señorita Adoración, a quienes hemos tenido el gusto de saludar.

Anoche en el correo pasaron con dirección a Morata de Jiloca el contratista de Obras públicas don Juan Manuel Giner y su esposa doña Antonia.

Para Zaragoza y Madrid salió el muy ilustre señor deán de esta Catedral don Antonio Buj.

Regresó de Valencia la distinguida familia de los señores de Ferrá.

Llegó de Ojos Negros el farmacéutico don José Gonzávo.

De Vivér regresó el administrador de este Correccional don Joaquín Querol.

Marchó a Valencia nuestro particular amigo el propietario don Máximo Lario.

Se halla bastante enfermo el acreditado industrial de esta plaza don Francisco Sebastián.

Celebraremos su mejoría.

Compelentemente restablecido hemos saludado hoy al abogado turolense don Joaquín Julián.

Marchó a Castellón el contratista don Yicente Medá.

El regresado de Zaragoza la esposa de don Juan Ramón Calvo.

De su breve viaje regresó el tenedor de libros de la Diputación don Juan Valero.

En el correo de anoche marchó a Madrid el inspector-jefe de Escuelas de esta provincia don Juan Espinal.

Salió para Valencia el propietario don Jacinto Ferrer.

Regresó de Madrid el ingeniero-contratista del ferrocarril Teruel-Alcañiz señor Domingo Benitez.

De Zaragoza ha llegado don Valero Yarza.

El joven don Luis Gonzávo llegó de Madrid.

Ecos taurinos

Con asistencia de la Real Familia se celebró ayer en Sevilla la primera corrida de feria que fué suspendida por lluvia.

Torearon Algabaño, Chicuelo y Mariano Rodríguez.

La corrida no pasó de mediana.

Dentro de breves días serán colocados los carteles anunciadores de la corrida y becerrada que con motivo de las ferias de San Fernando se celebrarán en nuestra plaza.

Conformes.

A don Francisco Reirón, Zaragoza. — Puede enviar cuando guste lo que ofrece en su grata carta.

Agradecidos por las frases de elogio. ZOQUETILLO.

La catástrofe de Corinto

Atenas. — Según las últimas noticias los muertos en la ciudad de Corinto a consecuencia de las sacudidas sísmicas registradas ayer, ascienden a 30. Los heridos pasan de 100. Tres mil casas fueron destruidas por los temblores de tierra.

Se puede decir que la ciudad ha quedado totalmente destruida, quedando solamente en pie unos 50 edificios con desperfectos. Los daños se calculan en unos 96 millones.

Corinto o Nueva Corinto, una de las dos ciudades destruidas, es la capital de la provincia griega del mismo nombre. Se halla situada a cinco kilómetros de Lutaki, pequeño pueblo cuya antigua importancia ha desaparecido, y a siete kilómetros de la antigua ciudad de Corinto, puerta histórica del Peloponeso y considerada en su tiempo dadas sus condiciones estratégicas, como una de las principales ciudades del mundo. Su población es de 4.800 habitantes.

Fuó fundada en 1859 sobre las ruinas de la primitiva y famosa Corinto, que fué igualmente destruida por un terremoto.

Boxeo

A pesar de las ofertas que se le han hecho a Uzcudun para celebrar en España el encuentro del campeonato europeo, el boxeador vasco se halla en comunicación frecuente con los organizadores del match Spalla y que le ofrecen tres combates: uno en Madrid, otro en Barcelona y otro en San Sebastián.

En esta última población se celebrará (si llegan a un acuerdo) el encuentro Uzcudun-Bertazolo y en las otras ciudades luchará Uzcudun con boxeadores europeos de fama.

Demanda de divorcio

La conocida artista norteamericana Peggy Tudor, que en Los Angeles se casó recientemente en secreto con el hijo del duque de Tovar, Alfonso de Figueroa, ha presentado demanda de divorcio por haberle golpeado su esposo.

Consejo de guerra

Esta mañana se ha celebrado un Consejo de guerra contra un capitán de Caballería, procesado por supuesta malversación de fondos.

El fiscal ha pedido para el procesado cuatro años y un día de suspensión de todo cargo y separación de servicio.

El defensor ha solicitado la libre absolución de su patrocinado.

La sentencia no será firme hasta que el capitán general la apruebe.

De Budapest a Nueva York

Budapest. — Windiszgratz, el famoso príncipe conocido por la falsificación de billetes de Banco franceses de 1.000 francos, ha preparado un vuelo trasatlántico desde Budapest a Nueva York.

Con el príncipe irán los conocidos pilotos húngaros Stephan Dvovs y Akuzz y el vuelo se realizará en Junio.

Los citados pilotos querían hacer el vuelo en un aparato avión a motor Junkers pero el príncipe, por razones políticas, adquirirá uno de construcción italiana.

Aunque se teme que los Estados Unidos, a causa de la citada falsificación de billetes, niegue la entrada del príncipe en aquel país, el anunciado proyecto ha sido recibido con gran interés en los círculos políticos de esta ciudad.

Por amenazas

Bádenas. — Por la Guardia civil ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el vecino Pedro San Juan, de 40 años de edad, casado, por insultar y amenazar de muerte con un cuchillo a varios de sus convecinos cuando éstos se hallaban en casa del cabo del Somatén conmemorando el bautizo de un niño.

De Linares de Mora

Así se hace patria

El Ayuntamiento de Linares de Mora, atento siempre al bienestar de sus gobernados, y entusiasta por la enseñanza, después de haberse gastado en la restauración de la ermita de Santa Ana, su querida patrona, la cantidad de 1.200 pesetas, tomó a pecho el proporcionar amplísimo y bien orientado salón escuela y otras dependencias, con tres hermosos balcones al mediodía y gran ventana al poniente, para los niños (pues las niñas no tienen ya con dos huertos contiguos a la escuela), con su propio pecuio y sin subvención de nadie.

Como para lograr su objeto tenía que levantar un piso en toda la Casa Consistorial, la Junta del C. de J., en atención a que hacía 10 años estaba entronizado en dicha casa, mediante respetuosa instancia suplicó que levantarse la fachada en el a se hiciera una hornacina para poner una estatua del C. de J., que mide 0'60, para que presidiese a todo el pueblo, la que fué despachada favorablemente.

Recentemente con motivo de estar la misión y después de haber comulgado 182, se organizó la procesión, llevando en sus manos el señor alcalde al C. de J., con asistencia de todas las autoridades y gran contentamiento del pueblo, acompañado del clero, PP. misioneros y pueblo en masa; llega la comitiva a la plaza de pueblo y puerta principal de la casa de la Villa, entregó el señor a calde la imagen a los lententes de alcalde y cura párroco, quienes subieron a colocar a en la hornacina, que está en el segundo piso de la casa; mientras, el señor alcalde, desde el balcón, dirigió al pueblo con pausada, vibrante y enternecida voz por la emoción, una fervorosa allocución, poniendo al pueblo, a sus habitantes, a todas sus cosas y casas bajo el manto protector del divino Jesús, terminando con un emocionante viva Jesús.

A continuación el P. Director, desde el mismo balcón, dirigió su palabra al auditorio que había en la plaza, exhortándoles a que perseveren en tan hermosos y cristianos pensamientos. Muchos plácemes y parabienes merecieron las autoridades todas y pueblo por el acto de hoy, que perdurará siempre en nuestros corazones.

EL CORRESPONSAL

Nueva Casa de familia

El Tribunal titular de estos lugares en breve una Casa Familiar para jóvenes que al salir del Reformatorio del Príncipe de Asturias no tengan familia. La casa está instalada en la calle del Marqués de Salamanca, número 20, y podrán albergarse en ella doce jóvenes los cuales estarán cuidados por un matrimonio.

Al acto de la inauguración asistirán los señores Primo de Rivera, Martínez Anido y Calteja.

Gustavo Civera
PINTOR
AINSAS, 2. TERUEL

Todas las **FIEBRES PELIGROSAS**
Grippe, Sarampión, Escarlatina, Tifus, Fiebre puerperal
se curan en **ALGUNOS DIAS**,
con frecuencia en algunas horas
con la **BOISSON BLANCHE**
del Abate MAGNAT
Para evitar toda falsificación Exijase la Boisson Blanche A. MAGNAT
Depósito General: **F. GARCIA GUZMAN** Farmacéutico
4. Plaza Santa Catalina VALENCIA

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde accidental don Francisco Garzarán y con asistencia de los señores Lamo y Muñoz celebró hoy sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:
Aprobar el acta de la anterior, los documentos de Contaduría, las altas y bajas hechas en los padrones municipales y la relación de los jornales invertidos durante la pasada semana en la reparación de la Escalata.

Conceder, pagando los correspondientes derechos, a don Pascual Ibáñez un trozo de terreno existente en el Barrio de las Cuevas.

Idem idem a don Federico Linares otro trozo de terreno existente en el Barrio Ollerías del Cañavio.

Autorizar, previo pago e informes correspondientes:

A don José Vicente, la reconstrucción de la fachada casa núm. 25 de la calle Mayor.

A don Alejandro Escriche, la reedificación de una tapia de cerramiento y zócalo de una casa que posee en el Barrio de los Arcos, y

A don Germán Giménez, la reparación de las puertas correspondientes a los huertos números 83 y 84 del Barrio de San Juan.

Se concedió a don Agustín Hurtado, previa aplicación de la tarifa correspondiente, una toma de agua para las obras de la casa de Correos y Telégrafos.

Mostrar su conformidad a un informe del arquitecto rectificando la cantidad que don Jerónimo Conejeros debe pagar por la acometida realizada a la alcantarilla de la casa núm. 4 de la plaza de la Judería.

Raificar el acta negativa, por falta de concursantes, de la subasta anunciada por tercera vez del aprovechamiento de resinación de 12.000 pinos del monte «Patio Arriba del Rey Don Jaime».

Idem el acta de la subasta adjudicada a don Vicente Herrero otra resinación y aprovechamiento de leñas en el citado monte.

Conceder al Somatén de Teruel la Banda municipal para amenizar la fiesta que el próximo domingo celebrará en honor de su Patrona, y el Salón de Sesiones para que se reúnan.

Idem a don José Valdemoro, como vocal honorario del citado Somatén y presidente de su Junta de plaza, la subvención de 250 pesetas para atender a los consiguientes gastos que durante el año tiene, consiguiendo en el próximo presupuesto municipal la subvención que se acuerde.

Nombrar al concejal don Maximo Miguel para representar al Municipio en el Patronato local provisional de Enseñanza industrial.

Y aprobar los informes de la Comisión de Hacienda y señor secretario para solicitar del señor ministro de Hacienda deshecho la reclamación formulada por los tabajeros turolenses contra el arbitrio de carnes.

Un divorcio americano

Un tribunal de Nueva York acaba de conceder el divorcio a la señora Rose Harriet Stokes y al marido de ésta, un filántropo millonario. Fué la política lo que logró en primer término desavenir a los esposos, que venían viviendo en paz y en gracia de Dios desde hacía veinte años. «El» la había conocido en una época en que, nueva Carmen, ella sólo era una graciosa cigarrera. Durante la guerra, la señora Paston Stokes fué condenada a veinte años de cárcel por delito de espionaje. Pero había logrado la revisión del proceso.

Suspechosa la policía de que se dedicaba a «contar» a las organizaciones de mujeres con la justicia. El marido, para desaprobar públicamente la conducta de su mujer, se hizo admitir en el ejército como soldado de hazaña con el tradicional capital del adulterio. La política es camino que conduce a todas partes!

DESDE TRAMACASTILLA

Un incendio

La solidaridad de un pueblo

El día 22 del corriente, a las cuatro de la tarde, se declaró un violento incendio en la casa del vecino de este pueblo Mariano Villanueva, y gracias a la prontitud con que acudieron los vecinos y a la abnegación y entusiasmo con que trabajaron pudo sofocarse a las dos horas, evitando una verdadera catástrofe dado el fuerte viento que reinaba y la situación de la casa, no teniendo que lamentar desgracias personales.

El siniestro fué casual. El Ayuntamiento, una vez extinguido el incendio, tomó el acuerdo de abrir una suscripción para resarcir de las pérdidas sufridas al dueño de la casa, y al siguiente día, acompañado de los señores cura párroco, juez municipal, maestros, presidente de Unión Patriótica, guarda forestal y farmacéutico, recorrió el pueblo, siendo tal el entusiasmo con que estos honrados vecinos respondieron al llamamiento de las dignas autoridades citadas, que muy pronto alcanzó lo recaudado a la cantidad aproximada a que se supone ascienden las pérdidas ocasionadas, quedando la referida comisión altamente satisfecha del comportamiento de este pueblo, y el anciano y laborioso matrimonio dueño de la casa, reconoció a sus convecinos por el interés demostrado en su favor.

EL CORRESPONSAL.

Un rasgo de Lindbergh

Curtis Field.—Lindbergh ha levantado el vuelo con dirección a Quebec, llevando a bordo de su aparato un suero que se destina al tratamiento médico de Floyd Bennet.

Este aviador está gravemente enfermo por una pulmonía que contrajo mientras pilotaba el aeroplano Ford que salió para llevar las piezas de recambio para la reparación del «Bremen».

Este rasgo del coronel Lindbergh está siendo muy elogiado.

NOTAS MILITARES

Contrato de jornaleros

Ha sido autorizado al depósito de recla y doma de Eclia para contratar paisanos para labra de las 24 fanegas de tierra del Cortijo «Las Islas» que se sembraron de remolacha en su tiempo, pudiendo invertir hasta 336 peonadas o razón de seis pesetas a una y para la contratación a destajo del desmonte de 100 fanegas del predio «Haza de Pedro Lódez» en 2.625 pesetas, más 175 por comida para cada uno de los obreros, durante cuarenta y cinco días, siendo cargo el conjunto de los respectivos importes de 2.016, 2.625 y 1.575, o sea 6.216 pesetas al fondo propio del servicio.

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra número 91 publica los programas por los que se han de regir a partir de la próxima convocatoria para ingresar como alumnos de las distintas especialidades médicas que tomen parte en los concursos oposiciones, no publicándose dichos programas por su mucha extensión.

En la sesión que la Junta de Casificación celebrará mañana serán revisados los expedientes de 03 mozos pertenecientes a los pueblos Guadalavivar, Gúdar, La Hoz de la Vieja, Huesa del Común, Jabaoyas, Josa, Lagueruela y Lanzuela.

Al soldado del regimiento de Infantería del Sertallo número 69 Antonio Burgos Agallera, se le ha concedido el ingreso en el Cuerpo de Inválidos por haber resultado inútil por heridas sufridas por el fuego enemigo.

Volando sobre el Polo Norte

En Nueva York se ha recibido un mensaje de los aviadores Wilkins y Eyselton, que dice:

«Hemos llegado a Green Harbour (Spitzberg) a las once, después de 20 horas y media de vuelo, con una detención de cinco días provocada por el mal tiempo. Saludos a la Sociedad de aviación y al club de los aviadores.»

Este telegrama vino finalmente a romper un silencio que duraba hacia 17 días. Se estaba muy inquieto por la suerte de dichos aviadores ya que desde el día 4 de Abril los radiotelegrafistas habían intentado vanamente obtener noticias suyas.

El vuelo de capitán australiano Wilkins y de su piloto Eyselton es objeto de toda clase de comentarios y de los extremados.

Wilkins y Eyselton partieron de Punta Barrow, en Alaska, recorriendo cerca de 3 500 kilómetros por las regiones polares y volando necesariamente sobre el Polo para llegar al Spitzberg. Estos aviadores volaron veinte horas y media sin hacer escala a una velocidad de 170 kilómetros por hora, por sobre una tierra desolada en la cual cualquier aterrizaje era mortal.

En realidad la hazaña de Wilkins representa la segunda conquista del Polo Norte, correspondiendo la primera al explorador Amudsen, que llegó a aquel punto en mayo de 1925. El viaje del comandante Byrd en 1926, no está rodeado de aquellas seguridades respecto a que realmente hubiese conseguido el polo ártico.

La noticia del raid polar ha causado una verdadera emoción.

Religiosas

El próximo día 27 y en igual fecha de cada mes, a las ocho, se celebrará una misa y comunión general en el altar La Milagrosa de la iglesia de San Andrés, por los vivos y difuntos de la Asociación de la visita domiciliar de la Medalla Milagrosa.

Se invita a que asistan a tan hermoso acto no sólo las señoras, sino también, y de un modo especial, los caballeros.

Uzcudun y los periodistas

Paulino Uzcudun y Martín Agüero visitaron ayer las redacciones de «El Sol», «La Voz» y «Febus», donde fueron agasajados con champán.

En la conversación que Uzcudun sostuvo con los periodistas, dijo nuevamente que Godfrey es el boxeador más fuerte y que por esta razón no quieren enfrentarlo con Dempsey y Tunney.

Preguntado sobre la certeza de unas manifestaciones que se achacan a un tío suyo, se extrañó y dijo:

—A mí no me lo ha dicho. Lo que ocurre es que mi tío, que vive en Guetaria, es fortísimo, como otros muchos paisanos, los cuales creen que de haberse dedicado al boxeo hubieran logrado también éxito. Para esto hay que nacer, no basta con el aprendizaje.

—¿Boxeando, ha caído alguna vez al suelo?

—Sí, una vez, a consecuencia de un puñetazo de un boxeador a quien luego dejé k. o.

Paulino tiene completa fé en el éxito. Le preguntaron también qué había de sus amores.

—Eso—contestó—son secretos.

Después se hicieron unas fotos de Uzcudun con el popular caricaturista Bagaría, boxeando. Paulino dió con la mano abierta un suave golpe en la barbilla a Bagaría y a poco lo tira al suelo.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 21 grados.

Idem mínima de esta mañana, +3.6 Aire reinante, Noroeste.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 142 kilómetros.

El tiempo tiende a la lluvia.

El padrón de cédulas personales para el corriente año 1928 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos de Cuelalón, Noguerras, Santa Cruz de Noguerras, El Villarejo, Torrijo del Campo, A Nueva y Frias de Albarracín.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Larro Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

En Valencia se reunió la Junta Permanente del Consorcio Arrocerero, en la que se trataron asuntos de verdadera importancia.

SE VENDE:

Un huerto de tres hanegas y media de regadío, con frutales y nogueras. No tiene colono, y una viña con caseta.

Razón: Café Central.

El reparto general de utilidades para el año 1928 se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Celadas, Alba, Camarena de la Sierra, Arcos de las Salinas y Toril y Masegoso.

GRAMOFONO

bocina madera y 50 discos dobles, o sea un excelente repertorio de los mejores artistas, vendiéndose por la mitad de su valor. Todo semi-nuevo y a prueba.

Informes, en esta Redacción.

SE VENDE

Una casa en la calle Mayor del Arrabal, señalada con el número 52. Razón en esta Administración.

SE VENDE

una camioneta FORD de una tonelada, completamente equipada y carrozada para transporte de mercancías.

Un auto turismo CITROEN 8/10. H. P. casi nuevo.

Habiendo garantías se cederían a plazos.

Para más detalles, Miguel Samsó, Ronda Víctor Pruneda, n.º 22 Teruel.

BARBEROS

Falta dependiente que sepa su obligación. Buen sueldo y abundantes propinas. Dirigirse a don Feliciano Candial, en Santa Eulalia del Campo.

PERDIDA

El día 24, de un cinturón de señora con broche de piedras. Se gratificará a quien lo presente en esta Redacción.

Han sido denunciados:

Vicente Buj Narro y José Narro Vilalba, de Sa'dón, por corta de leñas len monte propiedad de la Comunidad de Albarracín; Francisco Muntesa Palacio, de Lécera (Zaragoza), por infracción al Reglamento de carreteras, y Enrique Mezquita Mafuil, de Cantavieja, por infracción al Reglamento de automóviles.

PERROS LOBOS

Vendo cachorros de cinco semanas, pura raza, hermosos ejemplares.

Verlos: Hostería del Vidrio.

El vuelo de Franco alrededor del mundo

Nueva York.—Para el próximo Agosto se anuncia un vuelo directo alrededor del mundo por los aviadores españoles Ruiz de Alda, Franco y Gallarza, acompañados del mecánico Rada. Alda piensa inaugurar un servicio de pasajeros que dure treinta y cinco días. El itinerario comenzará en Sevilla y seguirá Cádiz, Azores, Halifax, Nueva Escocia, Nueva York, La Habana, Méjico, San Francisco, Japón, Hong Kónk, Manila, Colombo, Bombay, Basora, Persia, Asia Menor, Turquía, Palermo y Cádiz, terminando en Sevilla. Llevará mil cien libras de peso de correspondencia.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE GOBRO-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Junta provincial de Abastos

No obstante las distintas Circulares publicadas en el Boletín oficial de esta provincia, recomendando la necesidad de que los industriales dueños de establecimientos en que se expandan artículos de primera necesidad coloquen en sitios visibles de los mismos carteles de precios de los referidos artículos; an las visitas giradas por los inspectores, no tienen expuestos los carteles citados, dando lugar estas omisiones a la imposición de sanciones.

Se recomienda nuevamente a los señores alcaldes, ordenen a los comerciantes de su respectiva localidad a cumplir este requisito, y dando cuenta a esta Junta de las omisiones que observen en este sentido.

Gobierno civil

Por ausencia del señor gobernador, se ha hecho cargo del despacho y del mando de la provincia el secretario don Ernesto Calderón.

El cuñado del kaiser detenido

Dicen de Bruselas que el ruso Zubkof, marido de la princesa Victoria, hermana de Guillermo II, ha sido detenido en territorio belga donde residía sin haber obtenido el visado de sus pasaportes por el Gobierno, que lo había expulsado por indeseable.

Suscribase a TERUEL

PROBLEMAS DEL CAMPO

Triste consecuencias del absentismo agrario

Desde las fragosidades de la selva y profundidades de los valles perdidos entre montañas, apenas si se divisa el firmamento; pero desde la riente colina y elevada montaña, cubierta de plantas aromáticas que oxigenan y llenan nuestro organismo de suavidad, bienestar y vida, cómo se explaya la vista contemplando espéndidos y vastos horizontes; aquello forma espíritus apocados, melancólicos e irreal; ésto incubaba hombres sanos y fuertes, razas de acero, que discurren y trabajan, raclecinan y se elevan en alas de sanos ideales.

Nos sugiere estas disquisiciones la lectura de un magistral artículo, leído estos días en la Prensa católica y redactado por un brillante perloeista madrileño. ¡Cómo pone de relieve la pequeñez del socialismo español, trepando por las paredes rústicas del obrerismo y valiéndose de ambigüedades y subterfugios para vegetar por tierras españolas.

Desde las fragosidades de la selva madrileña discurre admirablemente tan docto y culto publicista; pero si se trasladase y recorriese pobrísimas comarcas españolas, y contemplase la vida miserable de grandes sectores de la agricultura nacional, quizás entonces no viese tanto optimismo la oposición de los braceros del campo al socialismo, ni el repudio a las ideas socialistas.

Reconocemos el fracaso del socialismo mundial y confesamos que hemos leído con fruición el repetido artículo; pero... hay mucha miseria económica, y más aún ignorancia y miseria que pudiéramos apellidar mora: harto ya de esa agonía lenta el campesino sigue al agitado que le anuncia una Arcadia Feliz, y se organiza en el campo según los cánones socialistas o bolchevistas, porque hay zonas en donde los terratenientes se oponen y obstaculizan la organización cristiana, o levanta el vuelo y emigra al extranjerío o a las grandes urbes, en donde es acogido por esas organizaciones que, como la

hiedra, se agarran y apegan a todo, incluso a los organismos oficiales.

El labrador, perfeccionando la maquinaria agrícola e intensificando cultivos, adelantaría mucho; pero ¿de qué le aprovechó la cosecha abundante si no tiene salida para ella? ¿De qué el producir mucha uva, cantidades espéndidas de naranjas, arroz, agarrabas, almendra y otros productos del campo, que pudieran abrir la felicidad de ese sector inmenso de España, si se le ponen trabas a las exportaciones, perdiéndose las cosechas que posee o teniendo que abandonar en manos de cuatro vividores?

Crispaba las manos el campesino español, porque en Norteamérica se negaban a recibir nuestras frutas y cosechas, varias, a la vez que contemplaba los negocios que dicha nación hace con España, inundándola de algodón, autos, películas y otros productos, que son una sangría anual de centenares de millones de pesetas, que robustecen las gavetas yanquis... y ahora sin esperar nadie ni sospecharlo los interesados, sin denuncia previa del Trabajo vigente con Francia, se quintuplican los derechos a nuestra naranja y se cruza el rostro del vilicutor con otro aumento contributivo inverosímil sobre el que ya satisfacía, y a las amargas quejas del desgraciado parla campesino, se conteste diciendo que es un hecho consumado. ¿Qué, acaso, por parte de España no hay medios para realizar tales recargos contributivos, avalados por la suprema razón de la defensa de su propia vida?

Aquí está el secreto de los triunfos ácratas en el campo; estas restas en el valor de los productos de la tierra traen consternadas a las masas campesinas, que no pueden subvenir a los gastos de cultivos, abonos, gabelas, ni mucho menos a la mantención y vestidos de esas humildes y abnegadas familias; y si a eso añadimos los pagos de arrendamiento y réditos usurarios que sobre el campesino gravitan, ¿cómo va a

desentramarse de las deudas del pasado?

Es que estas líneas escribe ha recogido por los pueblos las más amargas y fundadas quejas contra los señores que han abandonado sus haciendas rústicas y no han querido apoyar con su cultura, ayuda personal e prestigio, a las organizaciones sociales católicas, siendo ello la causa de llevar en algunos pueblos una vida lánguida y en otros, el no haberse podido crear. Aquí está el secreto del éxito socialista primero, y bolchevista después.

¡Qué bien se escribe y legisla desde la corte! ¿Cuánto se ignora de la verdadera realidad de los problemas del agro español!

Reconocemos que el socialismo encuentra grandes dificultades y obstáculos en su actuación práctica, a causa de la diseminación de la masa agrícola y la dificultad de mantener las pequeñas agrupaciones que organiza, lo cual sería olvidado por los católicos si el Clero rural y el Magisterio tuvieran el apoyo conveniente de los grandes propietarios y terratenientes. ¡Consideren estos señores los gravísimas consecuencias de su absentismo! ¡Ello hará que lo que en España ha sido un imposible siempre, pase al terreno de la más negra realidad, si no se animan todos los que de católicos y patriotas se precian, a trabajar en ese orden.

El socialismo, que veía las dificultades que se le oponían para su actuación eficaz en los campos españoles, parece vuelve a la carga y corcbe esperanzas fundadas: hoy labora entre bastidores, en el Ministerio de Trabajo—la agricultura, que constituye tres cuartas partes de la riqueza nacional, aún no puede decir que tiene un Ministerio suya—; en otros tiempos miraba el socialismo con indiferencias y desconocimientos los problemas de la tierra; su acción se dirigía a la conquista de las zonas fabriles, en las cuencas mineras, en donde hallaba toda clase de facilidades. Apenas vemos en los Congresos y programas socialistas de fines de pa-

PELUQUERIA DE SEÑORAS

FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo. Lavados de cabeza. Mise en plise. Ondulado Marcel. Tintes. Hennes, Intea. Cataplasmas de coloraciones del cabello

A cargo del especialista H. LOPEZ.

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6.-PRINCIPAL. Separado del Salón peluquería de caballeros

En honor del marqués de Estella y de su prometida

En la Embajada de los Estados Unidos se celebrará mañana un almuerzo en honor del general Primo de Rivera y de su prometida, la señorita Castellanos.

Aparte del futuro matrimonio y otras personalidades, asistirán los embajadores de Francia.

Suscríbese a TERUEL

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

Reumáticos

El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará como conseguirse curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Fermán González, 57.—BURGOS.

J. GARCÍA SUÑER.



Si nota pesadez en el estómago...
aprovechese a tomar
MAGNESIA S. PELLEGRINO

que le regularizará las funciones del aparato digestivo.

DEPOSITARIOS GENERALES:
GIMENEZ, JALINAS & C^{as}
SACRES, 2 y 4, BARCELONA (S.G.)

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

¡Mamá!
yo quiero
más.

Constituye una golosina y es una necesidad para el niño tomar este agradable Reconstituyente antes de las comidas. Gracias a este tónico se nutre el niño y se cria sano, libre de los estragos de la Anemia y del Raquitismo. Todas esas enfermedades se alejan tomando a tiempo el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 26 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Rechaza todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

